
NOTE BIBLIOGRAFICE 

PRANCO SARTORI, Una pagina di storla ateniese in un frammento 
dei "Demi" Eupolidei ( Universita clegli Studi di Padova 

Publ icClzioni dell ' I s t i t u t o  el i Storia anti ca,  X I I ) ,  Roma, 
"L 'Erma " el i Bretschncidcr,  1 g7G, 1 07 p. 

O bibliografie imprcsionanUi a susci tat descoperirea între anii 
1 90�1 907 de către J. Maspero şi G. Lefebvre, in Egipt, la K6m - Isch
kaou ( fosta Afroditopolis) , a trei foi de papirus bizantin, datate in sec. 
IV-V e.n. Faptul este pe d eplin explicabil, de vreme ce acestea cu
prindeau, între altele, şi un fragment de douăsprezece versuri care, după 
oarecari şovăieli, au fost atribuite lui Eupolis, comediograful atenian 
contemporan cu Aristofan, ale cărui calităţi, umbrite de personalitatea 
genialului stiu concuren t, au fost con stat relevate de comentatorii tar
divi de la care, de a ltfel , a parvenit majoritatea ştirilor despre comediile 
lui Eupolis. Fragmentul, unul din puţinele transmise de tradiţia manus
crisă, face parte din comedia .,Demele" ,  "ultima şi cea mai serioasă 
comedie" cu caracter politic a lui Eupolis, după cum o caracterizează 
W. Schmidt. ln privinta datării, F. Sartori, consemnind opiniile diferite 
ale cercetătorilor, ajunge Ia concluzia că această comedie a fost scrisă 
in in tervalul dintre toamna anului 4 1 3  şi  Dionisiile citadine din 4 1 1 .  

Studiul lui F.  Sartori îşi propune să valorizeze acest fragment 
mai ales din unghi istoric, cum arată şi titlul cărţii, dar trebuie să re
ma rcăm de Ia bun început că din fericire această orientare este slujită 
şi de calităţile filologului, politologului şi sociologului. Vizînd integrarea 
fragmentului în istoria unui moment de cumpănă din existenta Atenei, 
F. Sartori tinde să realizeze ceea ce el numeşte " reconstrucţia globală" 
a unei realităţi, rezultatul cel mai notabil fiind că astfel se restituie 
posibilitatea unei lecturi adecvate a textului menţionat. 

Mai î n tîi ,  istoricul d in Padova procedează la un examen critic al 
încercărilor de reconstituire a cadrului general al piesei. Se reţine astfel 
opinia că trama comediei constă în acţiunea populaţiei alice din acea 
vreme, figurată în piesă prin deme, de a-şi exprima nemulţumirea faţă 
de conducătorii Atenei ca urmare a întorsăturii nefavorabile a răz
boiului impotriva Spartei şi aliaţilor săi din Sicilia, demele regretind cu 
acest prilej uriaşele personalităţi politice apartinind unui trecut nu 
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prea tndepilrtat. După cum aratZ1 F. Sartor i ,  Eupolis aduce în scenă , 
printr-un procedeu relativ des utilizat în teatrul antic, cîţiva vestiti 
oameni de stat şi strategi din trecut ca să-i sfătuiască pe atenieni cum 
să aducă salvarea Atenei şi să-i restabileascd. p restigiul  pierdut. ln acest 
context, este explicabil de ce prima parte a fragmentului mentionat 
consemnează un a tac incisiv impotriva unui om politic contemporan 
cu Eupolis al cărui nume, probabil mentionat tn text, nu s-a mai păstrat. 
Prima parte a cărţii reia problematica identificării anonimului om po
litic, concluzia la care ajunge F. Sartori in urma discutării conjectu
rilor subliniind că nici unul din numele de demagogi propuse (Siracosios, 
Hiperbolos, Cleofontes şi Androcles) nu rezistă unui exa men critic 
riguros. Nu înseamnă aceasta că fragmentul este lipsit de valoare în
trucît, cum arată invăţatul italian, acesta trebuie considerat "o m ărturie 
vie a unei situaţii sociale şi politice destul de complexe tntr-o fază de
licată a istoriei Atenei• . 

Secţiunea a II-a a cărţii ,  inti tulată ,. Societa e cul tura" ,  se consti
tuie astfel într-o magistrală demonstratie a unui spirit ştiinţific extrem 
de cuprinzător care vizează, prin nuantarea j udecăţilor, prin conjectu
rile cele mai adecvate şi prin cunoaşterea adevăratului hăţiş de relatii 
poltiice din epocă, restituirea unei lecturi adecvate avînd darul de a 
ne transforma, aproape, tn spectatori contemporani cu comedia lui Eu
polis. Exemplară ni se pare în acest sens, de pildă,  argumentarea lui 
F. Sartori potrivit căreia tn sintagma " apnigmones pornoi• prin care 
erau desemnati prietenii omului politic atacat de Eupolis, primul ter
men nu are intelesul obşinuit de ,.trindavi• ,  ,.liniştiţi" ,  ci, in acest con
text sensul său este latent politic, desemntnd in fapt pe pacifiştii ate
nieni. 

Comentariile ce alcătuiesc materia celei de-a III-a secţiuni a 
cărţii, ,.Echi di vita politica" ,  incep cu interpretarea termenului "Hetai
riau prin care trebuie să înţelegem, cum ne demonstrează F. Sartori, 
,.un cerc de persoane de natură prevalent politică• din care făceau 
parte şi acele persoane impotriva cărora Eupolis îşi dirijează atacul 
Mai departe, cuvintele-cheie (Stichworter) cu rezonanţă politică Ia
tentă sint supuse aceluiaşi sistem de analiză vizind epuizarea tuturor 
conotaţiilor posibile. A doua parte a fragmentului analizat dezvoltă 
motivul secundar al tngrijorării faţă de posibila soartă a statului "de 
a cădea în miinile unor oameni lipsiţi de scrupule morale şi incapabili 
de a asigura salvarea imperiului zguduit şi depăşirea crizei interne " .  

Aşadar, indiferent c ă  problema identificării anonimului rămtne 
o chestiune deschisă (F. Sartori mai propune, formulind chiar el re
zerve, un nume : Demostratos din familia Buzigi) , fragmentul lui Eupolis 
!şi menţine mai departe importanţa sa de document istoric. Este tocmai 
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ceea ce subliniază în "ConcluzW tnvăţatul italian, demonstrînd că frag
mentul este semnificativ prin faptul că a pus în termenii comediei .con
flictul din ce în ce mai ascuţit dintre o lume de cultură doritoare de 
pace şi o lume de oameni politici nu îndeajuns de conştienţi încă de 
dramatica situaţie provocată de război, .  . . ciocnirea intre vechile şi 
noile ideologii '" .  Eupolis vedea insă salvarea Atenei, cum reiese din 
analiza fragmentului ,  , . într-un trecut irepetabil'". 

Lucrarea lui F. Sartori, exemplară în multe privinţe, reuşeşte să 
tranforme acest fragment, prin interpretarea nuanţată a termenilor, ln
t r-o sursă demnil ele lua t in seamă de cei ce se ocupă cu studiul istoriei 
Atenei. 

Marius Alexianu 
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